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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 

Séance du mercredi 10 janvier 2024 

Présidence : Yannic ROME président 
Présents : 72 personnes 

 

Je déclare ouverte la 1864e séance de la Société 

polymathique du Morbihan. 

 

Bonjour à toutes et à tous, soyez les bienvenus. 

Permettez-moi, tout d’abord, de vous présenter 

mes meilleurs vœux pour 2024. Les miens et ceux 

des membres du conseil d’administration de la 

Société polymathique du Morbihan. Que cette 

année vous apporte santé, bonheur, réussite, 

épanouissement et enrichissement, intellectuel et 

spirituel bien sûr. Ces vœux s’adressent aussi à tous 

vos familles et à vos proches. 

 

Je voudrais également présenter nos meilleurs 

vœux, vœux d’initiatives, vœux d’action en faveur 

de la richesse que constitue le patrimoine 

vannetais, à la municipalité de Vannes et à son 

Premier adjoint, chargé de la culture, Fabien Le 

Guernevé, ici présent. Puisse notre coopération se 

poursuivre en faveur de ce patrimoine et de 

l’histoire de notre chef-lieu de département. 

 

Je ne veux pas empiéter sur la partie de l’après-midi 

consacrée à l’assemblée générale extraordinaire. 

Mais, comme moi le premier, certains parmi vous 

ont sans doute été étonnés par l’article, une page 

entière, paru dans la rubrique locale d’un journal 

régional en date du 30 décembre. Apparemment, la 

journaliste a été bien renseignée mais nul doute 

que son jugement ait été influencé. Je peux vous 

garantir seulement que les renseignements fournis  

 

 

 

 

 

 

à la journaliste ne venaient ni de la municipalité, ni 

du président de la Polymathique, ni du bureau ni 

même du conseil d’administration actuel.  

Lors de l’assemblée générale extraordinaire 

d’octobre, il a été reproché un manque 

d’informations préalables. C’est sans doute vrai et 

j’en assume la responsabilité. Le conseil 

d’administration a décidé de vous donner des 

explications simples, complètes et argumentées. 

Elles ont déjà été données lors de notre séance de 

décembre et dans le dernier bulletin mensuel. Elles 

vont vous être restituées encore aujourd’hui. Il vous 

appartiendra alors de voter en votre âme et 

conscience. 

Je me permets aussi de vous rappeler que, le 6 

décembre, le conseil d’administration, à 90% s’est 

montré favorable aux 3 questions qui vous sont 

posées aujourd’hui et que, 2 jours plus tard, les 6 

présents du conseil des anciens présidents ont aussi 

répondu favorablement à ces 3 questions. 

 

Depuis des années, la municipalité de Vannes et la 

Polymathique coopèrent sans que l’une cherche à 

absorber l’autre ou à la phagocyter. Un exemple ? Je 

vous en ai déjà parlé mais cela se précise. Au 

printemps et à l’été, Vannes va fêter la 

commémoration du 80e anniversaire de sa 

Libération. Parmi les manifestations, et non des 

moindres, le samedi 8 juin, une journée d’études 

sur ce thème avec, au Palais des Arts, la 

présentation de 8 conférences portant sur Vannes 
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pendant l’Occupation et la Libération. Les 

conférences seront retranscrites dans un livret. La 

responsabilité de cette journée a été confiée par la 

mairie de Vannes à la Polymathique. 

 

Il convient de saluer aussi le travail de la 

commission du site internet. Il est désormais très 

agréable et intéressant à parcourir. Autre 

nouveauté : à partir de la fin du mois, vous pourrez 

payer votre renouvellement d’adhésion en ligne. Le 

processus est très simple : la preuve, j’ai réussi à le 

faire.  

Nous approchons de l’assemblée générale ordinaire 

du mois de mars. Il n’est pas trop tard pour se 

décider à participer à la vie de notre association en 

s’inscrivant dans les candidats au Conseil 

d’administration et/ou dans une des commissions 

qui animent la vie de la Polymathique.  

Je vous souhaite un bon après-midi. 

Yannic ROME 
Président de la SPM 

 

 

 

 

 

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE EXTRAORDINAIRE – RÉSULTATS DU VOTE 
 

 

Rappel : la question soumise au vote était la suivante 

 

« L’assemblée générale de la Société polymathique du Morbihan, donne mandat 

au président ou son représentant pour : 

1) négocier et signer l’acte de vente du local associatif situé au 4, rue Noé à Vannes ; 

2) négocier et signer l’acte de donation de l’immeuble, dit Château-Gaillard, sous la 

condition d’y établir un musée d’archéologie et d’histoire ; 

3) négocier et signer la convention pluriannuelle d’objectifs et de moyens, 

garantissant les conditions de fonctionnement de la Société polymathique du 

Morbihan. » 

 

Émargements 

 

Nombre de bulletins remis : 100 ; soit 62 adhérents présents et 38 pouvoirs 

 

Résultats 

 

Votes exprimés : 95  pour : 70 contre : 16 abstention : 9 
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 

 

 

PROCHAINE SÉANCE MENSUELLE 
 

Mercredi 14 février 2024 - conférences 
 
 

Présentation du nouveau portail des collections des musées de Vannes 
 

par Marie-Annie AVRIL, Christophe LE PENNEC et Raphaëlle LABILLE, 
responsables des collections et gestionnaire des données 

 
*    *    * 

 

Louis Mazet (1897-1981).  
Une vie bien remplie : de l’aviation à la direction des Kaolins du Morbihan, 

 
par Jean-Yves LE LAN, Comité d’histoire du pays de Plœmeur 

 
Les séances mensuelles se tiennent à la Maison des associations : 31, rue Guillaume Le Bartz à Vannes 

à partir de 14h15 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

Cotisations 2024 
 

Nous vous rappelons que les cotisations sont dues à compter du 1er janvier de l’année. Nous vous invitons à 

renouveler votre adhésion en adressant votre règlement au siège de l’association -  4, rue Noé 56000 Vannes – 

ou en vous présentant aux conférences mensuelles. Les tarifs demeurent inchangés. 

Guy RENAULT 
Trésorier adjoint 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire 
Société polymathique du Morbihan 

4 rue Noé, 56000 VANNES 
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Bibliothèque 
 

La bibliothèque de la SPM est temporairement fermée, pour cause de réorganisation. Toutefois la consultation 
des ouvrages et des archives demeure possible sur rendez-vous. Se renseigner au 02.97.26.09.50 (lundi après-
midi) ou laisser un message sur polymathique@orange.fr 
 
Ouvrages entrés à la bibliothèque 
 

Périodiques 
 

Bretagne 

- Les cahiers du pays de Plœmeur, n° 33, 2023 -2024. 

France 

- Mémoires de la Société académique de l’Aube, tome CXLV, 2022-2023 : « Les Fours à Goémon de Chausey à l’Île 

d’Yeu ». 

- Revue historique du Centre-Ouest, Société des antiquaires de l’Ouest, Poitiers, tome  XXI, 1er semestre 2022 : 

« Du souvenir des saints aux institutions médiévales ». 

Étranger 

- Société Jersiaise, 148 th Annual Bulletin 2023, volume 33, Part 3. 

Annick Jousse 
 

Le site internet de la SPM fait peau neuve 
 

Accédez au site avec l’url https://www.polymathique.fr/. Toutes les rubriques ne sont pas encore actives, 
notamment celle de « l’espace adhérent » pour laquelle un mot de passe vous sera prochainement communiqué. 
Bonne visite ! 

 

 

À vos agendas : congrès de la Société d’histoire et d’archéologie de Bretagne (SHAB) 
 

Le prochain congrès de la SHAB se déroulera les 7, 8 et 9 septembre à Loudéac (Côtes-d’Armor). Deux thématiques 
seront abordées au cours de ces journées : divers aspects de l’histoire du pays de Loudéac et d’autre part le 
sujet « Commerce et commerçants dans l’histoire de la Bretagne ». Le programme définitif sera divulgué dans les 
prochaines semaines.  

https://www.polymathique.fr/
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III. RÉSUMÉ DE LA COMMUNICATION DU 10 JANVIER 2024 
 

Le promontoire du Château à Péaule (Morbihan) : de l’occupation néolithique à l’oppidum gaulois 
 

Un programme de recherche sur le promontoire du Château à Péaule a été mené en 2023 afin de 

documenter l’occupation de ce site archéologique important, découvert par l’abbé Piederrière au XIXe siècle, 

situé à la confluence de la Vilaine et l’un de ses affluents, l’étier du Trévélo. Il s’agit d’un site fortifié gaulois 

(oppidum) dont les talus défensifs sont pour la plupart encore préservés, délimitant une superficie de 19 ha. 

Pour mener à bien ce projet, différentes méthodes non-intrusives ont été mises en œuvre : prospections 

pédestres et au détecteur de métaux, prospections géophysiques (magnétique et géoradar) et couverture 

LiDAR par drone. Elles ont permis de préciser le tracé des fortifications, de renseigner la structuration et 

l’occupation interne du site ainsi que de documenter par le mobilier les occupations successives du 

promontoire entre le Néolithique final et l’Antiquité. Ces résultats confortent l’identification du promontoire 

du Château à une agglomération fortifiée laténienne, jouant probablement un rôle éminent dans le contrôle 

de la basse vallée de la Vilaine, frontière supposée entre les peuples des Vénètes et Namnètes à l’âge du Fer. 

Yann Dufay-Garel  

Éveha/UMR 6566 CReAAH 

et 

Hervé Duval  

Société Jersiaise/UMR 6566 CReAAH 

 

 
 

Vue aérienne du promontoire du Château depuis l’est (cliché : S. Daré/CERAM) 
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IV. NOS PUBLICATIONS  Ouvrages en vente à la bibliothèque ou sur demande 

La Société polymathique du Morbihan est la plus ancienne société savante de Bretagne. Fondée à Vannes en 
1826, par quelques érudits, elle œuvre depuis près de deux siècles dans l’étude, la sauvegarde et la valorisation 
du patrimoine naturel et historique du Morbihan. Depuis 1857, elle publie un volume annuel comprenant 
diverses contributions dans les domaines de l’archéologie, de l’histoire locale ou régionale, de l’architecture, du 
patrimoine et des sciences humaines ou de la Terre. En 2020, un nouveau format d’édition mieux adapté aux 
travaux scientifiques des contributeurs a été mis en place. Il permet désormais une meilleure restitution de 
l’iconographie (plans, photographies) et un usage généralisé de la couleur. 

    

Bulletin et mémoires 

------ 

2023 

Périodique regroupant 5 notices 
constituant l’actualité 

archéologique et 12 articles, 
l’ensemble rédigé par 18 

auteurs  

 

Éditions Société polymathique 
du Morbihan, tome 149, 

septembre 2023, 208 pages 

Prix de vente : 35 euros 

 

 

Les trois précédents volumes 

     

 2020 2021 2022 
 212 pages 180 pages 192 pages 
 35 euros 35 euros 35 euros 
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Nos ouvrages hors-séries 

 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 

Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 
sous la direction de Christophe LE 

PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 
Date de parution : juin 2016 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur,  
128 pages 

Date de parution : juin 2019 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 

d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 

polymathique du Morbihan,  
64 pages 

Date de parution : juin 2020 

10 euros 18 euros 15 euros 

 
 
 

Les publications de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du soutien de la Direction des archives de 
France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 
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